

En toda España. • 150 ptas. al mes
Extranjero. • 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, miércoles 14 de junio de 1916

Núm. 12.946

Año XXIV

La futura Mancomunidad

Mucho celebró poder adherirme
en cierto modo a la conclusión
final del artículo sobre Mancomunidad
de Balneario inserto en las columnas
del diario republicano de esa local-
dad. Ello será una prueba eficaz
de mi imparcialidad en tales ques-
tiones.

El régimen futurista político-
administrativo de Baleares e está ya
bien definido, aunque se opositarán
a él los caciques y politicuelos que
medran y se imponen con el estado
actual de cosas. Se proclama la nece-
sidad de una Mancomunidad, de
elevado espíritu que estuviera por
encima de otras mancomunidades
parciales, mejor dicho, a mi enten-
der de corporaciones o cabildos insu-
lares, como se llaman en el proyecto
de descentralización del actual
diputado a Cortes señor Llansó.

Una mancomunidad, que tiene
el carácter de asociación voluntaria,
por tiempo limitado o indefinido,
se constituye para cumplir deter-
minados fines. De ahí resultan los
tres tipos de Mancomunidad que se
presentan hasta ahora en España.
La de Cataluña, que es política, y
que representa la consagración de
una personalidad real; la de Casti-
lla, eminentemente administrativa;
y la de Aragón, puramente econó-
mica. De estos tres tipos sólo el
primero, ha llegado a ser una pal-
pable y hermosa realidad.

La Mancomunidad Balear no
pertenece a ninguno de esos tres
órdenes. Ha de ser política en el
sentido elevado de la palabra, y ha
de ser administrativa a la vez. Su
ideal espiritual debe ser el fortaleci-
miento de nuestra personalidad y
su anhelo administrativo llenar
cumplidamente los servicios públi-
cos, hoy casi desatendidos, e impu-
lsar sobre todo la enseñanza en
todos sus aspectos.

Decimos Mancomunidad, esto
es, impulso común, impulso de
varios para lograr determinados fi-
nes, que en nuestro caso, son los
que acabamos de consignar. Hay,
por tanto, variedad, la cual está
representada por las diversas islas
que tienen intereses comunes y por
eso se unen. Y la unión de tales
partes ha de producir el fortaleci-
miento de todos. Es decir, por este
lado, nuestro problema es algo di-
verso de los que se presentan en la
península ibérica. Nosotros no va-
mos a consolidar, a patentizar una
unidad política ya existente. No.
Nosotros, confesamos que estamos
desunidos; y vamos a la Manco-
munidad para unirnos, para com-
penetrarnos sin destruirnos, para
dar vida y calor y luz a una per-
sonalidad semiapagada.

Pero, las circunstancias geográ-
ficas nos imponen una división,
que acaso, hasta puede ser fecunda.
Nuestra unión es de comarcas sepa-
radas. Habrá, pues, necesidades
que no serán comunes a todas las
islas; habrá servicios que no po-
drán acoplarse. En caminos, por
ejemplo, se necesita una red especial
para cada isla. Conforma éste y
otros aspectos del problema requie-
ren la constitución de corporaciones
comarcales. Llamémoslas cabildos
líseños.

después de oído el parecer de cada
cabildo, establece y se cuida de los
Institutos, Academias, Hospitales,
Casas de Misericordia, Inclusas, et-
cétera, que cada isla necesita. O
bien delega tales funciones en los
cabildos. En esto no hay inconveni-
ente. Comparando nuestra Man-
comunidad con la catalana, los
cabildos vendrían a ser las provin-
cias, con las diferencias impuestas
por la geografía.

Tenemos la máquina. Lo mismo
que Dios al terminar la creación,
contemplamos nuestra obra. Y he-
mos que es buena, que está bien
hecha. Ahora, es preciso que ande.
Para ello se necesita combustible.
Es el dinero. ¿Cómo lo buscaremos?
Será preciso el establecimiento de
arbitrios. No sabemos. Los pueblos
están cansados de gabelas; los co-
merciantes, industriales y agricul-
tores se opondrían. Los economis-
tas tendrían, pues, que estudiar,
buscar una fórmula... ¿Acaso sea lo
más factible el concierto económico
con el Estado? Ya se verá.

Pero, para llegar al desiderátum
total, tropezamos con un obstáculo.
Es la desconfianza, el desamor. La
hermana mayor olvida con fre-
cuencia a las más chicas; a éstas les
duele el sentimiento desdeñoso de
los pueblos principales y poderosos,
y aun van más allá creyendo que
se les odia, lo que no es cierto.
Han de destruirse tales recelos. ¿Co-
mo? La misma Mancomunidad es
el remedio. Si se convencen de esta
verdad, todos los isleños, disminu-
rán en gran manera los resquemores.

Adelante. Otra dificultad se-
ñala el diario de referencia. Los
elementos directores, los que radi-
can en los centros populares pueden
imponer en un momento, dado su
voluntad; son, además, con fre-

cuencia, desconocedores de las ne-
cesidades materiales, del sentir es-
piritual de las comarcas que se van
a mancomunar. Esto lo salvan los
cabildos insulares.

Y queda el politicuelo de oficio,
esa carcoma que en todo se mete
y todo lo roe y estropea. Pues, guerra
al cacique, guerra sin cuartel al
politicuelo sin ideales, sin aspira-
ciones justas.

¿Qué más? ¿Hay algo más? No.
JUAN ESTELRICH

Mallorca, junio 9 1916. Babilio

La Mancomunidad Balear

Junio, 4. — La proposición del
señor Alemany sobre la descentrali-
zación administrativa de la Diputa-
ción es digna de estudio y de con-
sideraciones. Por eso, en los núme-
ros anteriores de este semanario he-
mos dedicado a la cuestión buen
número de artículos; por eso hemos
procurado hacer un resumen de las
opiniones emitidas que juzgamos
interesantes a nuestros lectores. Hoy
nos toca hablar del Ayuntamiento
de la Puebla, que con un interés,
muy loable, por la cosa pública, ha
evacuado, después de haber consultado
a los particulares y a las enti-
dades agrícolas y económicas de la
localidad, un informe extenso y no-
tabilísimo, que gracias a la amabi-
lidad del señor Secretario de aquel
Ayuntamiento, quien nos ha remitido
copias exactas de la sesión extraordi-
naria donde se tomaron los
acuerdos de que vamos a tratar,
hemos podido conocer íntegramen-
te. El dictamen de la Corporación
Municipal de La Puebla coincide
casi con el de la Unión Industrial
de Inca del que ya nos ocupamos
en nuestro último número. El

Ayuntamiento antedicho cree, en
síntesis, que no puede prestar su
conformidad al proyecto de arbi-
trio sobre los productos destinados
a la exportación. Considera que di-
cho impuesto es contrario a los
principios de toda economía y de
toda equidad, colocaría en terreno
de inferioridad para competencia a
la agricultura, industria y comer-
cio mallorquines, recaería siempre
sobre el esquilmado agricultor, es
oportuno cuando se clama por el
abaratamiento de las subsistencias
y está prohibido por nuestras leyes
arancelarias. Entiende que los ar-
tículos de primera necesidad requie-
ren eficaz protección, que el aumen-
to de contingente es otra dificultad
difícil de conllevar y de la cual se
puede prescindir llegando a la per-
sonalidad jurídica y administrativa
de la región y que el arbitrio que
se intenta sólo debería crearse sobre
artículos de lujo, importados o ex-
portados. Se duele de que muchos
ayuntamientos no satisfagan el con-
tingente provincial, se muestra par-
tidario de llegar al concierto econó-
mico con el Estado y opina que, da-
da la urgencia con que se solicita la
resolución, un acuerdo de adhesión
sería inconsciente y de grave res-
ponsabilidad. En fin, el Ayunta-
miento de La Puebla está conforme
con la constitución de la Mancomu-
nidad Balear no le parece bien la
creación de un impuesto sobre la
exportación y ruega a la Diputación
que exija a los Ayuntamientos des-
cubiertos el saldo de sus descubiertos.
También hemos recibido copia
del acuerdo tomado sobre el parti-
cular por el Ayuntamiento de Llo-
mayor, el cual estima que la con-
sulta se haga colectivamente, citan-
do una reunión de representantes
de toda la provincia, cuyo acto
contribuiría a fomentar y estrechar

los vínculos de solidaridad de los
pueblos del archipiélago, tan nece-
sario para mantener la personalidad
balear, base de una verdadera Man-
comunidad. — Las opiniones van
llegando; nuestro deber es dar cuen-
ta de ellas al público que se intere-
sa por los problemas que, como éste,
tan hondamente nos afectan.

(De La Vanguardia Balear.)

Manifestaciones
del señor Francos Rodríguez

A requerimiento de un redactor de
un importante diario madrileño, el
Director general de Correos y Telé-
grafos ha hecho algunas manifesta-
ciones relativas al estado actual de
los servicios postales y a sus necesi-
dades futuras. Las que por su con-
cepto de generalidad pueden ofrecer
interés al público, son las siguientes:
A partem de nuestro tema — nos
ha dicho el señor Francos Rodríguez —
toda idea de modestia o de inmo-
destia, para atenernos a la sincera
exposición de los hechos. Yo tuve, en
efecto, la fortuna de haber organiza-
do en mi anterior etapa la inspección
del servicio y la de haber transfor-
mado el reparto de la corresponden-
cia en las poblaciones. Advertí que
eran pocas las muchas paradas que
necesidades del Correo que hace mu-
chos años vengo discutiendo en las
Cortes — que se requería una trans-
formación radical en el servicio.
Lo hecho antes se completa hoy
con la reforma del Reglamento de to-
das las Carteras de España. Era ne-
cesario pensar en el carterero urbano,
como más adelante haré algo en lo
que se refiere a los carteros rurales
y a los peatones.

Claro está que esto no llega direc-
tamente al público, como las grandes
reformas aplicadas. La Caja Postal
de Ahorros y los envíos contra reem-
bolso, iniciada la primera el 12 y la
segunda el 15 de marzo último, son,
quién lo duda, motivo de legítima sa-

tisfacción para mí por la acogida en-
tusiasta que a la bondad del servicio,
más que a mi gestión, naturalmente,
le ha tributado todo el mundo. Pero me
enorgullece más pensar que hay mu-
chas cosas que hacer, que no llegan
sino si acaso de manera remota al co-
nocimiento de los ajenos a las corpo-
raciones postales y que tendrán y tie-
nen una eficacia para la excelencia
del conjunto muy superior a la que se
dispone de su modestísimo enau-
diado. Y yo no busco la brillantez
aparatosas, me satisface más lo prác-
ticamente útil. Aun para lo más ex-
terno de mi gestión me he inspirado
en ese sentido. En Correos hay as-
pectos desconocidos para el país, que
no tienen, ciertamente, la atmósfera
de prestigio que rodea a los grandes
servicios: el giro, los paquetes, los va-
lores, la Caja, los envíos contra reem-
bolso, los cheques y bonos postales,
los depósitos de muestras y mercan-
cias, el cobro de efectos comerciales,
etcétera, todas esas funciones inicia-
das unas y en proyecto otras, pero
que tienen trascendencia positiva.
La red de nuestra comunicación pos-
tal se va densificando poco a poco.
Nuevas carreteras, ferrocarriles, nue-
vos van requiriendo ampliaciones
que la completen. En el progreso la-
tente del país surgen a cada paso ma-
nifestaciones nuevas que solicitan con
la premura de lo inaplazable los si-
mplementos que poseen las que ya existen
y con igual justicia para reclamarlas.
Estoy en relación constante con
agradadores y diputados, que llegan a mí
a reforzar esas legítimas demandas.

Como se pueden atender? Mi op-
timismo persiste vacila algunas veces.
Porque no se trata de caprichos del
favor, sino de necesidades efectivas.
Y la situación es la siguiente: un
Presupuesto prorrogado, de cuyas sumas
se dispone no por modo transitorio,
sino por compromiso permanente en
las consignaciones. Así, del crédito
de 301.560 pesetas que en 1.º de enero
de 1915 se puso en vigor, tenía la Di-
rección general en 31 de diciembre de
aquel año 247.893, y en 30 de mayo
último 210.755 pesetas para indemni-
zaciones de estafetas ambulantes. Pa-
ra conducciones y peatones tenía e-

500 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Este quería sólo achisparlo para obtener más fácilmente
por este medio su concurso en el plan bien oscuro todavía
para nuestros lectores. Pero conocía el peligro de excitar has-
ta el exceso la bestia feroz que dormitaba en el ánimo de Ta-
rantas, y que el alcohol despertaba. Así, adaptación a resolu-
ción heroica. Y así se empezó a la acción.

LA CONDESA DE MONTECRISTO 497

Gigant se encogió de hombros y contestó haciendo una
mueca desdeñosa con los labios: «Nada hay más simple ni más claro
que el negocio de que yo quería encargarme, pero, ¿ya que lo
desdeñáis...»

Presupuesto en la primera fecha 449 723 pesetas. En 31 de diciembre de 1915 sólo existían 84 762. Y ahora, en 30 de mayo, sólo puede disponerse de 13 222 pesetas. La dotación de Carterías fué de 318.313 pesetas; reducida en el último día del pasado año a 110 169 pesetas, resta de ella la cifra de 12 783 pesetas 49 céntimos. Las subvenciones a empresas de ferrocarriles de líneas libres tenían consignadas en 1.º de enero de 1915, 193 040 pesetas, en 21 de diciembre del mismo año restaban 67 490. Hoy quedan 65.290 pesetas.

Me hice cargo de la Dirección en diciembre y hasta 30 de abril llevo reformados en distintos órdenes novecientos cincuenta y ocho de los servicios existentes.

En ese plazo de cuatro meses, de 31 de diciembre de 1915 a 30 de abril de 1916, se han establecido treinta nuevas estafetas, las más urgentes, porque hay 64 creadas que no funcionan por falta de personal; cinco oficinas ambulantes imprescindibles, porque hay ocho establecidas que tan poco pueden prestar servicio por igual carencia de funcionarios, que recorren 325 Km. diarios, 118 260 al año, cuyas indemnizaciones suponen 32 576 pesetas.

He aumentado en 169 el número de las Carterías rurales, que era en el año 15 de 5 342, produciendo un aumento de gasto de 75 326 pesetas. Aumentados también en 53 el número de peatones, he logrado, sin embargo, obtener una economía de 2 423 pesetas. Se han contratado diez nuevas conducciones, subastadas, en automóvil, y tres más en otra clase de vehículos. Las primeras implican un aumento de gasto de 27 489 pesetas y de 42 mil 960 las segundas, y, por último, en las subvenciones a líneas férreas libres, que percibían en 31 de diciembre de 1915 402 509 pesetas, me he visto precisado a aumentar el gasto anual en 2 200 pesetas como pago de la correspondiente a un mayor recorrido de 44 kilómetros, cantidad que representa el abono del Estado por el transporte del Correo.

De todo lo expuesto se deduce sin ningún esfuerzo que el problema de mayor importancia en la vida postal de ahora es un problema de Presupuesto.

Los de la Nación, presentados para llenar un requisito parlamentario, una condición preceptiva, sólo cumplen, y así se ha advertido, una fórmula ritual. Pero cuando se realice la transformación que en ella exigen las circunstancias presentes, para Correos ineludibles inaplazables, sin que haya término humano de esquivarlas sin grave riesgo para los in-

tereses todos del país, entonces será necesario dotar en debida extensión y medida los créditos. No sólo es falta de personal en esa proporción que ya en el día presente deja sin funcionar estafetas fijas y oficinas ambulantes. El crédito para pago de alquileres está también agotado y es triste cosa, siquiera exista el deber de practicar la penosa solicitud, que haya de requerirse de la generosidad de los que demandan un servicio el reglamento del local donde haya de albergarse.

¡Qué más! Las cifras dicen lo que, traducido en palabras, no sería acaso grato consignar. El movimiento de fondos que suponen las reformas realizadas llega a la suma de 2 millones 917 036 pesetas. Para atender, no ya a todos los servicios, sino a los más elementales, a los de las conducciones y peatones iniciados en el Presupuesto con una consignación de 450 000 pesetas en cifras redondas y cuya inversión queda antes referida, dispone la Dirección de Comunicaciones, para hacer frente a las necesidades de 1.º de mayo a 31 de diciembre de este año, de 13 222 pesetas 42 céntimos. Y para las de todas las Carterías de España, de 12 783 49.

Yo me propongo solicitar del Gobierno el remedio para esta situación que urge encontrarlo definitivo y absoluto. Por lo mismo que estoy advertido del funcionamiento de los servicios que el Correo tiene a su cargo, sé que hay un grave riesgo en que, de no dotar los elementos todos que lo constituyen, perezca por verdadera asfixia lo que hoy ostenta una vida próspera y lozana en lo cual ha depositado el país entero fundadas esperanzas. Y los hombres políticos que a mi acuden con la representación de anhelos legítimos de toda España, y la Prensa que realiza, con la divulgación de la labor de los funcionarios a mis órdenes, obra tan meritoria podría auxiliarme difundiendo esta advertencia mía y prestándonos su apoyo para poner remedio a un mal que puede poner en riesgo enorme nuestras instituciones postales.

Agricultura

Abonos verdes como materia azoada

Retrae Muntz algunas demostraciones acerca del empleo de plantas verdes como abono azoado, y extractamos aquí algunos de sus experimentos en los que sometió las pruebas a comparaciones con otros elementos fertilizantes. Dice:

«En una tierra ligera que contenía un 2 por 100 de calceó se encontró a los tres meses:

- Acido nítrico por kilo de tierra: 183 mgr. con abono verde (altramuz).
- 161 mgr. con sangre seca.
- 268 mgr. con sulfato de amoniaco.

En esta tierra el abono verde ha nitrificado, pues, más rápidamente que la sangre seca.

- En otra tierra muy fuerte poco calceó se ha obtenido en igual tiempo:
- Acido nítrico por kilo de tierra: 88 con abono verde (altramuz)
- 36 con sangre seca.
- 61 con sulfato de amoniaco.

Aquí el abono verde ha nitrificado con mayor abundancia que la sangre seca y hasta que el sulfato de amoniaco.

Las tierras arcillosas poco permeables al aire constituyen un medio no propicio a la nitrificación, así es que el mismo sulfato de amoniaco la ha resistido. Pero el abono verde, por su volumen, por el contingente de materia orgánica, modifica tales terrenos y destruye su compactidad. Puede el aire circular entonces, y los organismos nitrificadores llenan sus funciones.

En el caso de tierras fuertes el abono verde tiene, pues, una superioridad marcada sobre los demás abonos azoados.

En experimentos culturales, hechos en la granja de Vicennes, en tierra ligera, se emplearon varios abonos azoados en cantidad tal que hubo para cada lote de tierra 100 kilogramos de ázoe por hectárea, estando ya en abundancia las demás materias fertilizantes. Se sembró una planta muy esquiladora, el maíz gigante cultivado como forraje.

Diez y ocho días después de reparados los abonos se examinó la tierra y se encontró:

- Acido nítrico por kilo de tierra. 86'0 mgr. con abono verde (alfalfa)
 - 72'2 mgr. con sangre seca.
 - 121'4 mgr. con sulfato amoniaco.
 - 14'5 mgr. sin abono azoado.
- Aquí también el abono verde ha nitrificado más rápidamente que la sangre seca.
- Los cortes del maíz, verificados a fines de septiembre, han dado los siguientes resultados con relación a una hectárea.
- Parcela con abono verde (alfalfa) 78 000 kilogramos.
 - Parcela con sangre seca, 71 000 id.
 - Parcela con sulfato de amoniaco 66 000 idem.
 - Parcela con filtrado de sosa, 78 560 idem.
 - Parcela sin abono azoado, 39 500 idem.

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Ciencias y Artes, etc., etc.

CRTIFICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales calidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN

Del conjunto de estos resultados sale la conclusión de que a eficacia de los abonos verdes, como abono azoado, se funda sobre todo en la facilidad, con que las materias orgánicas vegetales frescas dejan nitrificar el ázoe de las materias proteicas que guardan, y en la influencia favorable que ejercen sobre las propiedades físicas de las tierras.

Una visita escolar

El domingo último vinieron de Alayor el Director de su Escuela Nacional señor Montañola y diez y siete alumnos, invitados por los Exploradores de España a pasar un día en su compañía.

Se aparearon ante el Ateneo, donde fueron recibidos por representantes de la Sociedad y de los Exploradores; recorrieron las dependencias de la casa examinando sus colecciones, y a las diez, juntamente con los Exploradores se trasladaron a su Club de Calaiguera.

Después de breve descanso fueron al Fonduco, donde el señor Maspoch, con su habitual amabilidad, les permitió visitar su vivero de crustáceos. Los escolares de Alayor y los exploradores se dedicaron luego a algunos juegos hasta la hora de la comida, que tuvo lugar en el Club, obsequiando los exploradores a sus invitados.

Algunos señores del Consejo Local y los instructores comieron reunidos, invitando el Inspector Provincial de primera enseñanza señor Rueda y el señor Montañola.

Por la tarde, después de algunos paseos por mar en la hermosa lancha automóvil del señor Codina y en la

falda de los exploradores, se distribuyó la merienda. Los expedicionarios regresaron reunidos y a las siete partieron los de Alayor, siendo afectuosamente despedidos por sus amigos de Mahón, celebrando unos y otros la ocasión de poder afirmar los lazos de cariño que unen a ambas poblaciones.

La fiesta fué muy simpática y atrajo por la tarde al muelle de Calaiguera, frente el Club de los Exploradores, mucha concurrencia que dar a a aquél lugar el aspecto de un animado paseo. También fueron los señores maestros nacionales de Mahón, San Luis y San Clemente.

El señor Montañola nos ha remitido el siguiente escrito, que insertamos con mucho gusto, agradeciendo las atentas frases que a esta ciudad dedica:

Dulces impresiones

Ilustres mahoneses: Sería faltar con la sociedad y conmigo mismo si dejara de expresarles el profundo agradecimiento que mi alma siente; y, pasando a los labios los latidos del corazón, he de manifestarles, con aquella inocente y bobalicona sonrisa del padre que ve acariciar a sus hijos, que la Escuela Nacional Graduada de Alayor queda dulcemente emocionada por la buena acogida que en esa hospitalaria y simpática ciudad se le recibe y trata; que Alayor guardará imperecedero y grato recuerdo de los obsequios y atenciones mil con que ayer Mahón honró a sus hijos; que el corazón de los menorquites todos, se ensancha y late de placer al ver cómo la cabeza de la isla, la madre de Menorca, Mahón, fomenta

las relaciones cordiales entre los jóvenes, cómo quiere y regala a sus conaturales en las personas de los escolares alayorenses.

¡Gracias, pues, miles de gracias a una muy digna Junta y Batallón de Exploradores, al patrono y dueño de la canoa «Sisó», señor Codina, que con tanta amabilidad nos llevó a dar un paseo por todo el puerto, a cuantos señores tuvimos el honor de estrechar la mano en el Club de Calaiguera sin olvidar al infatigable jefe de tropa señor Lafuente, al distinguido compañero y amigo del alma don Antonio Juan, al señor González del Valle, al señor Doménech, al señor Sintés y demás amigos... y después de dar a los hermanos mahoneses un abrazo de cariñoso agradecimiento en nombre de los padres de los alumnos festejados, en el de éstos y en el propio; hago votos para que Mahón continúe en la buena senda de honrar a sus hermanos, de vigilar y trabajar por la educación de los hombres del mañana, de dar empuje y vida a las instituciones circumscribas y postescolares para que presto logre tener al frente de todas sus industrias, comercios, sociedades, juntas y comisiones, directores del fuste que merece una ciudad marítimo industrial comercial de primer orden a lo que sin duda y con legítimo derecho Mahón aspira; y estemos seguros de que esto sólo puede conseguirse dedicando al niño, al muchacho, todas aquellas atenciones y cuidados necesarios para preservar de los desvíos y lazos que el mundo le tiene tendidos.

ANTONIO MONTAÑOLA

REMITIDO

Hemos recibido la siguiente carta de la Banca Arnús de Barcelona, que con gusto publicamos.

Barcelona 9 de junio de 1916

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Mahón

Muy señor nuestro: Habiendo tenido conocimiento que en su número correspondiente al 6 junio actual reproduce EL BIEN PÚBLICO un escrito de «El Debate» de Madrid, que nos interesa rectificar, rogamos a usted se sirva dar publicidad en su digno periódico, a la carta dirigida por nosotros a «El Debate», cuya copia acompañamos.

Suyos afmos s. s. Banca Arnús, El Vicepresidente G. Arnús.

Barcelona 8 de junio de 1916. Señor Director de «El Debate» Madrid

Muy señor nuestro: En el número 1 664 de «El Debate», fecha 31 del pasado mes, se inserta bajo el epígrafe de «Un Pelligró», una referencia de la Banca Arnús que no podemos permitir quede sin aclaración y rectificación en lo menester.

Esta Casa no ha sido fundada por la Casa Périer & Cie. de París hace unos seis años con capital exclusivamente francés, como ustedes dicen, sino hace setenta años por don Evaristo Arnús, de Barcelona; y si bien es verdad que al ser transformada por circunstancias especiales de índole particular en Sociedad Anónima en 1910 interesó una parte en su constitución la Casa Périer & Cie. de París, junto con otros significados elementos españoles, la Banca Arnús, de Barcelona, es una entidad no sólo española por la ley, más también eminentemente local por su historia y su actuación insumisa a toda presión extranjera.

En cuanto a la operación que métrica el escrito de «El Debate» debemos hacer constar que nuestra intervención en ella es solamente como banqueros encargados de la negociación de unas acciones, de completo acuerdo con la letra y el espíritu de las leyes y disposiciones vigentes sobre el particular.

Esperando de su caballerosidad la inserción de la presente carta, quedamos muy a su servicio.

Firmado: Banca Arnús, El Vicepresidente G. Arnús.

Barcelona 8 de junio de 1916.

Señor Director de «El Debate» Madrid

Muy señor nuestro: En el número 1 664 de «El Debate», fecha 31 del pasado mes, se inserta bajo el epígrafe de «Un Pelligró», una referencia de la Banca Arnús que no podemos permitir quede sin aclaración y rectificación en lo menester.

Esta Casa no ha sido fundada por la Casa Périer & Cie. de París hace unos seis años con capital exclusivamente francés, como ustedes dicen, sino hace setenta años por don Evaristo Arnús, de Barcelona; y si bien es verdad que al ser transformada por circunstancias especiales de índole particular en Sociedad Anónima en 1910 interesó una parte en su constitución la Casa Périer & Cie. de París, junto con otros significados elementos españoles, la Banca Arnús, de Barcelona, es una entidad no sólo española por la ley, más también eminentemente local por su historia y su actuación insumisa a toda presión extranjera.

En cuanto a la operación que métrica el escrito de «El Debate» debemos hacer constar que nuestra intervención en ella es solamente como banqueros encargados de la negociación de unas acciones, de completo acuerdo con la letra y el espíritu de las leyes y disposiciones vigentes sobre el particular.

Esperando de su caballerosidad la inserción de la presente carta, quedamos muy a su servicio.

Firmado: Banca Arnús, El Vicepresidente G. Arnús.

498 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO.

LA CONDESA DE MONTECRISTO 499

Tenia el aspecto de un elegante caballero, algo envejecido y fatigado como un hombre que ha tenido que sufrir pruebas muy rudas, pero bello y simpático a pesar de aquel aire fatigado y de aquella vejez anticipada.

Llevaba su traje con tal soltura y desembarazo, que parecía que había sido cortado y salido de los talleres del famoso Dusautoy.

Su mano, cubierta con un fino guante, manejaba con cierta elegancia un fino bastoncito con puño de oro, y sus pies metidos en unas elegantes botas de charol, parecía que no estaban acostumbrados sino a pisar las blandas alfombras.

Era en verdad un tipo completo de caballero.

— Es imposible que con un auxiliar semejante, la empresa no tenga un éxito completo.

— Era porque volvía a encontrarse de nuevo en su verdadero elemento, elemento que no hubiera debido dejar nunca. No lo sé, pero lo cierto fué que una parte de las preocupaciones que hacían arrugar la frente del joven, habían desaparecido repentinamente.

Caminaba tranquilo y ufano, con la cabeza erguida, la mirada segura, como si durante los últimos diez años no hubiese vestido otro traje que el que debía hoy a la sospechosa generosidad de Gigant.

Mientras estaban haciendo las últimas excursiones en los almacenes, Gigant, que aquel día quería hacer las cosas en grande como un príncipe, había enviado a prevenir a la fonda en donde les estaba ya guardando a los tres convidados un excelente almuerzo preparado en un gabinete reservado.

A ver el rico mantel blanco adomado, en servicio de cónia y de oríval, las garras metidas en el hielo, y en fin, todos los refinamientos del lujo que había conocido en otro tiempo, y que hacía ya tanto que había perdido exclamó:

— Vamos, si no hacemos el negocio en cuestión, por lo menos habré ganado un traje nuevo y un buen sí.

Empiezo a creer, Gigant, que tenía injustas prevenciones contra vos.

— Cuento que no tardaréis, contestó éste con un tono singular, en quedar completamente persuadido de ello.

E, a la mesa, a la mesa, que es la una. Ya tendremos tiempo de hablar a los postres.

Y esta observación fué acompañada de una sonrisa particular y de una mirada socarrona dirigida a Toñon mientras que el joven, con la espalda vuelta, cogía su sombrero de un clavo romano.

El buen doctor comprendió sin duda lo que significaba aquella sonrisa y aquella mirada, y contestó a ellas con una inclinación de cabeza.

Poséronse a la mesa, rentándose José en el diván, en medio de Toñon y Gigant, y empezaron a almorzar alegremente.

Los corchos de las botellas de champaña saltaban que era un gusto verlos.

El licor de color ámbar espumaba en los cubiletes de cristal, porque la moda, que es muchas veces bien ridícula, no había introducido todavía el uso de esas copas bastardas en las que se sirve hoy el espumoso vino.

El vaso de José María no se veía nunca vacío, porque sus dos aficiones se esmeraban a porfía en derramar en él, el contenido de las frascos y botellas.

Pero un fenómeno contrario al que ellos habían previsto y premeditado, según iban subiendo los vapores de la embriaguez al cerebro de Tarantas, éste se iba volviendo taciturno y sombrío, y de vez en cuando, se veían salir por debajo de sus párpados medio cerrados, miradas impregnadas de rencor, particularmente dirigidas al hombre de negocios.

Era claro que si se continuaba haciéndole beber, Tarantas iba a entrar en el período furioso de la embriaguez y a emprender alguna disputa con Gigant.

Sección oficial

Alcaldía de Mahón

Se cita por el presente a los mozos al pie expresados, del reemplazo de 1909, para que dentro del término de diez días, a contar desde hoy, se presenten en esta Alcaldía con los pases de reserva activa, con el objeto de canjearlos con los de segunda reserva.

Mahón 14 junio de 1916 — El Alcalde accidental, Ramón Carreras.

MOZOS QUE SE CITA

- José Martínez Perea.
- Francisco Pons Casalt.
- Francisco Robert Oña.
- Jaime Gomila Gomila.
- Juan J. Carreras Hernández.
- Santiago Pons Fargas.
- Sebastián Meliá Servera.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Basilio y Rufino.

Santo de mañana. — San Modesto y Santa Crescencia.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Rosario en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de junio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Comandante de Artillería don Benigno Anglada.

Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 9.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Ayer mañana a las diez y con las formalidades reglamentarias tuvo lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el primer reconocimiento de inútiles del mes actual.

MAHÓN

Del «Boletín del Ateneo Científico, Literario y Artístico», correspondiente al día de ayer, copiamos lo siguiente:

ATENEÓ

Sección de Deportes y Excursiones. El próximo domingo 18, saliendo a las 8 h., se verificará una excursión marítima a la isla de Colom, con los yates «Jeanne Blanche», «Mey» y «Sisó».

Los que deseen tomar parte en ella se inscribirán en la Secretaría del Ateneo, pudiendo efectuarlo hasta las 19 h. del día 17. en que se reunirán en el salón de actos los que se hayan inscrito, para ultimar los detalles de la expedición.

Si el viento o estado del mar impidiese dirigirse con comodidad al sitio indicado, se verificará la excursión a algún punto de la costa Sur.

INFORMACION

El concurso de Geografía médica. — El 30 del corriente termina el plazo para la presentación de los trabajos relativos al curso abierto por la Sección de Ciencias exactas y naturales del Ateneo, con fecha 24 de febrero de 1915, para premiar la mejor obra que se presente de Geografía o Topografía médica de uno o varios términos municipales de Menorca.

De interés para Menorca. — Con los últimos informes, favorables como todos, emitidos por el Servicio Central de Puertos y Faros y por el Consejo de Obras Públicas, ha pasado a la aprobación del Ministro de Fomento el proyecto del dragado de nuestro puerto.

En breve se completará el alumbrado del puerto con la luz de la punta del Lazareto y con una nueva boya luminosa que recientemente se ha acordado instalar en las inmediaciones de la isla de las Ratas.

Parece que todos los centros que han de intervenir en el asunto, están favorablemente dispuestos a que desparezca el inconveniente que el ramo de Guerra oponía a la terminación de la carretera de Mahón al puerto de Fornells.

— En breve se publicará por el Depósito de la Guerra el mapa de esta isla, que forma parte del Mapa Militar de España que, con escala de 1:100,000, levanta el Cuerpo de E. M. Se ha conseguido que Menorca se grave en una sola hoja, en vez de repartirse en las cuatro que le corresponden en el Mapa general.

Exploradores de España. — El Presidente del Ateneo don Antonio Victory ha obsequiado al Consejo local de los Exploradores de España con diez libretas del Ahorro Postal para su entrega a otros tantos exploradores, habiendo sido adjudicadas y entregadas a los destinatarios.

La cloro anemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los HIPOFOSFITOS SALUD; es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía.

Servicios prestados por la Guardia Municipal y multas puestas por esta Alcaldía durante el mes de mayo.

Día 4. — Fue decomisada una cantidad de pescado por tenerlo en depósito en una casa particular.

Día 6. — Multa de cinco pesetas a un conductor de un carro por transportar estiércoles por la calle de San Sebastián sobre las 9 de la noche.

Día 10. — Multa de cinco pesetas a un propietario de un coche de la parada de la Plaza del Príncipe por haber faltado al artículo 6.º del Reglamento.

Otra multa de cinco pesetas a un propietario de un carro por no llevar el número de Registro.

Fueron denunciados dos sótanos uno de la calle de San Pablo y el otro de Andreu por tener depósito y filtraciones de aguas sucias.

Día 11. — Multa de cinco pesetas a un cortador de carne por liar sus productos con papel de periódico o sea usado.

Día 15. — Multa de 25 pesetas a un individuo por amontonar escombros en el camino de «Trepucó».

Fue detenido un joven en el muelle que padecía de ataques mentales y conducido al Hospital Civil.

Día 25. — Multa de cinco pesetas al propietario de un carrerón por no llevar número de Registro.

Día 28. — Multa de cinco pesetas a un pescador y revendedor por vender pescado a las nueve de la mañana.

También fue conducido un borracho al cuarto de detenidos.

Día 29. — Multa de cinco pesetas a dos cocheros por promover escándalo en la Plaza del Príncipe y a otro cochero por dejar de prestar servicio a las siete de la mañana.

No sabemos lo que habrá respecto al cumplimiento del contrato de la plaza del Mercado que obliga al arrendatario a colocar las vidrieras. Por ahora y porque se mené el asunto, tan sólo hay colocadas algunas y el armazón de la mayoría.

En el vapor «Mahón» han regresado don Juan y don Pedro Ripoll acompañados de sus respectivas familias.

A bordo de dicho buque han llegado también nuestros amigos el Contador de Marina don Antonio Mateo Fortuny y don Juan Mesa. Sean bien venidos.

Rogamos a la Guardia Municipal no ceje un momento en su misión de inspeccionar las norias del contorno de la ciudad, a fin de que no subsistan aguas estancadas y malsanas.

Esta noche en el Ayuntamiento debe verificarse sesión de segunda convocatoria, sea cual fuere el número de concejales.

En los exámenes verificados ayer en la Escuela Normal de Palma, obtuvo las calificaciones de sobresaliente y notable, la señorita María Muntaner, hija del fondista de esta don Andrés Muntaner. Felicítamosles.

El vapor «Mahón» ha sido portador de un camión automóvil «Hispano-Suiza» para este Parque de Intendencia.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón avisa a los mutuarios que de no cancelar o renovar antes del 30 del actual, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA que se celebrará el jueves día 6 de julio próximo en el local social, principiándose a las tres de la tarde.

La Dirección General de Correos y Telégrafos ha dispuesto un aumento de franqueo para los originales de imprenta y periódicos. Antes sólo pagaban un cuarto de céntimo de peseta. Ahora deberán ir franqueados con un sello de diez céntimos.

EL MEJOR REGALO para un Juan o un Pedro lo encontrará usted en la tienda de objetos de escritorio de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Según un eminente crítico militar, Rusia se encuentra imposibilitada para toda lucha; Francia está en el término de la resistencia máxima e Inglaterra aterrada ante el esfuerzo

alemán, que ha borrado en Jutlandia la corona que ostentaba de reina de los mares.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores: don Constantino Sancho, Antonio Mateo, Pedro Tudurí y señora, José M. Dorda, Lorenzo Miquel e hija, Juan Fortuny, Pedro Ripoll, esposa e hija, Guillermo Ramos, esposa y dos hijos, Miguel Carult, Bartolomé Martorell; Magdalena Gomila e hija, Bartolomé Florit, Juan Mesa, Juan Fanals, José Franco y primo y Rafael Allés. — Total, 25.

MARITIMAS

Esta mañana a las ocho ha fondeado en este puerto el vapor correo «Mahón» procedente de Barcelona, debiendo salir esta noche a hora de itinerario para Palma.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 14 junio.

Las Cortes

En el Congreso

El señor Villanueva declara abierta la sesión a las tres y treinta.

En el banco azul toma asiento el presidente del Gobierno señor conde de Romanones.

Hay regular animación en escaños y tribunas.

Hace uso de la palabra el diputado señor Ramos, quien habla de la escasez de barcos que hay en España y ruega al Gobierno que prohíba la venta de toda clase de buques.

Contesta el señor de Romanones ofreciendo que se adoptarán medidas para impedir la venta de buques, reconociendo la necesidad que tenemos de aumentar nuestra flota mercante.

Los señores Sedante y Santacruz piden que se restablezcan nuevamente las primas de construcciones de buques.

Hácese algunos ruegos y se pasa a la orden del día.

Sigue la discusión del Mensaje. El señor Rodés justifica que los nacionalistas adhirió a los liberales en las pasadas elecciones.

Ataca el orador a la Lliga y defiende a la oficialidad catalana lamentándose de que no se aprobara el proyecto de administración el cual cree que hubiera resuelto el problema catalán.

Sigue el señor Rodés en su discurso en el que dice que la hostilidad de ahora podría muy bien aislar a Cataluña y recuerda a los Gobiernos que fueron derribados a causa de los asuntos catalanes.

Contéstale el señor Ortega Gasset declarando que es inoportuno el debate que se viene sosteniendo y añadiendo que es incompatible la autonomía con la unidad de la Patria.

Termina su discurso el señor Ortega Gasset hablando en defensa del idioma castellano.

Habla luego el señor conde de Romanones quien declara que está dispuesto a tratar en las Cortes todos los problemas de Cataluña.

En su discurso el señor Conde agradece al señor Rodés el que simpatice con los liberales y le excita para que se les una diciendo que su colaboración sería de gran eficacia.

El señor Zuñeta defiende la lengua catalana y las escuelas de agricultura.

Intervienen los señores Gascón y Gasset.

Después de esta discusión se levanta la sesión.

En el Senado

En el Senado se declara abierta la sesión presidiendo el señor García Prieto.

Léense las necrologías de los señores señores Martínez del Campo, Arzobispo de Valencia, Conde de Peñalver y Puebla y señor Sánchez Román fallecidos en el último interregno parlamentario asociándose a ellos los representantes de las mayorías.

El señor Escartín hace uso de la palabra y pide que sean expulsados los apaches que con motivo de la guerra se han internado en nuestro país quienes demuestran su osadía con hechos como el que recientemente ha ocurrido en Madrid por el que el orador felicita a la policía por lo acertado de sus trabajos cuyo resultado ha sido la captura de los autores del robo.

Habla el señor Gasset, quien expone las dificultades con que se tropieza para expulsar a los delincuentes.

El señor Maestre pide que se persiga el juego que siempre aparece mezclado en estos sucesos.

Habla el señor Barzallana, quien pide que se proteja a los españoles que han emigrado a Francia.

Hácese otros ruegos y se pasa a la orden del día.

Se aprueba, después de breves discusiones el proyecto regulando las condiciones de ascensos de los oficiales de marina que sirvan en la aviación militar.

El señor Garriaga impugna el proyecto de expropiación de terrenos, en cuya defensa hablan los señores Auñón y otros, aprobándose el referido proyecto y levantándose la sesión.

Obsequiando a Romanones. En el Hotel Ritz se ha celebrado el almuerzo que los diputados y senadores catalanes han dado en honor y obsequio al señor conde de Romanones.

El señor Junoy envió una carta de adhesión que terminaba con un «Viva el Rey!»

Durante el almuerzo se han sostenido animadas conversaciones, en las que hablé de la conveniencia de la descentralización de la administración.

Todos los concurrentes salieron satisfechísimos al ver la disposición del Conde de atender a Cataluña.

Submarinos a España. Hállanse en Italia una comisión de Aliéres de navío los cuales han de traer a España los tres subma-

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Se desea

encontrar una buena cocinera que reúna las condiciones de mediana edad, buena conducta y con buenos informes. Se le dará un buen salario. Dirigirse a Obispo Vila, 5, Ciudadela.

retirándose inmediatamente ante el fuego de nuestras tropas.

En otros puntos de la línea, intentaron también los alemanes varios ataques, siendo en todos rechazados.

En la izquierda del Mossa continúa el incesante cañoneo de ambas artillerías.

En la región de Chatancourt libróse un pequeño combate con ventajas por nuestra parte.

Nuestros aviadore han permanecido hoy inactivos a causa del fuerte viento que dificulta sus operaciones.

Parte alemán

Según notifican de Nauen, el parte oficial facilitado por el Cuartel General alemán, a las doce de anoche no acusa operación alguna de importancia, durante el día de ayer, diciendo que todas las operaciones redujéronse a pequeños ataques de patrullas sin importancia.

Unicamente en la cota 321 formalizose un ataque de nuestras tropas que penetraron en la primera línea de defensas enemigas causando serios destrozos y algunos heridos.

En el resto del frente, lo mismo que en los Balcanes, no hay nada nuevo que señalar.

En el frente ruso nuestra artillería hizo varios disparos, consiguiendo incendiar un depósito de víveres en el campo enemigo.

Griegos y búlgaros

De París llega la noticia en la que se da cuenta de que algunos bandos de comitadurs búlgaros han venido a las manos con algunas patrullas griegas al sur de Demis Harpar.

Según las referidas noticias, han resultado algunos soldados griegos heridos.

Vapor hundido

El vapor noruego «Buro» ha sido torpedeado por un submarino.

Los tripulantes tuvieron tiempo de arriar los botes, salvándose en ellos toda la tripulación, menos un fogonero que pereció al hundirse el buque.

Entusiasmo por los éxitos rusos

Al saberse en París las noticias de los éxitos alcanzados por las tropas moscovitas, la alegría fué inmensa, dándose lugar a populares manifestaciones de entusiasmo en las calles, teatros y cines.

En un cine proyectóse en la pantalla el telegrama oficial de Petrogrado, siendo acogido con aclamaciones al Zár de Rusia y a sus tropas.

La orquesta del cine tocó la Marsellesa y el himno ruso repitiéndose nuevamente las aclamaciones.

En otro teatro hubo análogas demostraciones de entusiasmo al anunciar el actor Lacha Guñry la toma de Lemberg por las tropas rusas.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO. — Esta noche, a las veintuna y treinta, sesión de cine sólo, a precios populares, con extenso programa, estrenándose varias películas, entre las que figura la titulada «La bola negra» de la casa Aquila films de Torino.

Para mañana jueves, debut de la canzonetista «Lydia Oruska».

Doctor Muñoz Médico-Cirujano Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Del Extranjero

Madrid 14 junio

Parte francés

Desde la Torre Eiffel radiotelegrafían el parte oficial facilitado a las tres de la tarde de ayer por el Estado Mayor francés que dice que en la derecha del Mossa los alemanes reanudaron sus ataques al oeste de la granja Thiaumont, siendo contenidos y rechazados por los franceses.

Al este de la cota 321 el enemigo logró penetrar en nuestros elementos avanzados de primera línea,

MONSEÑOR GIOCONDO

Sábado 24, domingo 25 y lunes 26

UNICAS REPRESENTACIONES

de la grandiosa vision artistico-religiosa

QUIRISIMO

CINES-ROMA

Con aprobación de la Autoridad eclesiástica. * Hermosa partitura escrita ex profeso por

Monseñor GIOCONDO FINO

12 profesores de Orquesta 12